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La feuille d’amandier est un produit naturel facile d’utilisation, très abordable, pour garder ses poissons tropicaux en santé optimale. Le secret de la feuille réside dans le tanin puissant qu’elle libère dans l’eau. Celui-ci est reconnu pour ses propriétés antiseptiques, antifongiques, toniques et acidifiantes. La feuille en bonne quantité peut aider à diminuer le pH de l’eau. Cette feuille est particulièrement utile et bénéfique pour les cichlidés américains dont les discus, les scalaires, les cichlidés nains, etc. Les bettas et autres poissons d’eau douce acide en bénéficient tout autant.

Une feuille par 5-10 gallons d’eau est une utilisation adéquate, la feuille est plongée dans l’aquarium où elle libère ses tanins et ses composés spécifiques sur une période pouvant aller jusqu’à 10-14 jours. Elle assure donc une meilleure qualité d’eau et un environnement plus naturel et approprié pour les poissons. Cette feuille est très utile pour stimuler la reproduction, surtout chez les espèces délicates.

Le sachet de feuilles d’amandier, similaire au sachet de thé, est très intéressant pour les petits volumes d’eau, comme les pots à betta et les bacs de 1 à 3 gallons. Les bettas bénéficient encore plus de cette feuille, elle joue un grand rôle sur l’environnement du poisson et rend la construction de leurs nids de bulles plus efficace et résistante. L’eau stagnante dans un bocal crée un milieu plus propice à la proliférations de bactéries, les propriétés de cette feuille assurent une meilleure qualité d’eau entre les entretiens hebdomadaires.
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