La fragilité des démocraties face à leurs ennemis

De tout temps, il y a toujours eu des ennemis des démocraties (dites libérales, reposant sur l'état de droit) et il y en aura toujours.

Leurs arguments sont toujours les mêmes (que cela soit dans les années 30, maintenant...).

De quels maux sont-elles accusées ?

Les démocraties sont accusées :

1) de faiblesse, de laxisme face à la délinquance, face à l'insécurité, à l'immigration (accusée de menacer, de déstabiliser la nation, de contribuer à l'augmentation de l'insécurité, du terrorisme..., de détruire nos valeurs, notre culture, notre civilisation...), de promouvoir le "grand remplacement" de notre civilisation, de notre population ("blanche" ...), par une civilisation et une population inférieure et barbare (en particulier musulmane) ...

2) via l'idéologie progressiste ou woke, de décadence morale, de faire la promotion de la corruption des mœurs, de la propagande LGBT auprès des jeunes, y compris via l'éducation sexuelle auprès des jeunes à l'école (une confusion étant alors sciemment entretenue entre homosexualité, accusée d'être une déviance _ et les homosexuels accusés d'être des "dégénérés" _ et pédophilie), de remettre en cause l'immuabilité des sexes (hommes et femmes), leurs rôles respectifs traditionnels _ via une vision patriarcale, conservatrice _, la famille traditionnelle et le couple, composés d'un homme et d'une femme, de faire la propagande transgenre, celle du changement de sexe (qui n'est que mutilation), en particulier auprès des jeunes, de remettre en cause les évidences biologiques dans ce domaine (voir le discours de la romancière J. K. Rowling, par exemple).

3) voire d'être les ennemis de la religion, des valeurs morales religieuses (thèse soutenue par les islamistes).
Pour ceux qui sont partisans d'une démocratie élitiste limitée réservée à une élite :

4) la démocratie ne peut fonctionner qu'avec des citoyens civilisés, évolués, éduqués, conscientisés, formés à la démocratie... Et non avec des peuples arriérés, rétrogrades, bigots, barbares, immatures, "infantiles" ou ennemis de la démocratie (et l'on pense alors ici, en particulier, aux islamistes).
"Pas de liberté pour les ennemis de la liberté", disait le révolutionnaire Saint-Just.

Selon Platon, "La démocratie est la dictature de l'ignorance [sous-entendu la dictature de la populace ignorante]. La justice de l'intelligence est la sagesse. Le sage n'est pas celui qui sait beaucoup de choses, mais celui qui voit leur juste mesure. [...]".



Pertinence ou non dans ces accusations

Il peut y avoir une part de vrai mais aussi de mensonges (de désinformations) dans ces accusations ...

Les mensonges 

Commençons par les mensonges.

Non ! L'homosexualité et la transsexualité ne sont pas des déviances ou une perversion (même s'il peut y avoir des cas de psychopathologies rares pouvant faire croire au malade qu'il est transsexuels ou pouvant le pousser à l'automutilation (cas de masochismes extrêmes ...)). Elles sont innées et ne sont pas un choix. 
Toutes les thérapies de conversion pour "guérir" de l'homosexualité, pratiquées durant cinquante ans, ont toutes échouées.
Non ! Il n'y a pas de propagande LGBT dans l'éducation sexuelle à l'école (y compris dans le programme "ABCD de l'égalité", qui a dû être abandonné sous la pression des lobbies religieux [2]).

Ce qui est vrai

L'erreur serait de croire que les démocraties sont parfaites ou qu'elles pourraient résoudre tous les conflits.
Selon la boutade de Winston Churchill, “La démocratie est un mauvais système, mais elle est le moins mauvais de tous les systèmes”.

La fragilité des démocraties face à la désinformation, liée au manque d'éducation et de formation à l'esprit critique des citoyens.
Le fanatisme, en particulier religieux, et le manque d'esprit critique empêchent les démocraties de s'établir et de prospérer.

Selon Averroès, théologien, juriste et médecin musulman andalou de langue arabe (1198-1126) :
« Si tu veux contrôler un ignorant, enveloppe chaque calomnie d’un manteau religieux et elle apparaitra comme une vérité ».

Selon Mohammed Arkoun, Ecrivain islamologue, 1928-2010 : « Il suffit de donner à n'importe quelle idée une apparence religieuse pour convaincre les arabes de te suivre ».
Un constat : Souvent les ennemis de la démocratie utilisent la démocratie et la liberté d'expression pour tuer ces dernières.

Cela a été le cas avec les nazis qui ont détruit la république de Weimar en utilisant ses règles démocratiques (liberté d'expression...) pour la détruire de l'intérieur.

Pour cela Hitler et les nazis ont utilisés la désinformation, les théories du complots (antisémites ...) et la violence pour déstabiliser et faire pression sur les élections.

Les théories du complot suscitent la colère et la haine, contre des boucs émissaires réels ou imaginaires (tels les juifs, les démocrates, la démocratie, les minorités, "l'état profond" ...) et ainsi peuvent manipulent les électeurs, en agissant sur leurs émotions et ainsi en abolissant leur raison et leur esprit critique.

Toujours selon Averroès, « L'ignorance mène à la peur, la peur mène à la haine, la haine conduit à la violence... voilà l'équation ».

Comme le disait Épictète, < Celui qui peut vous mettre en colère devient votre maître. >>.
Et il est vrai que les personnes incultes (+) sont plus vulnérables et influençables face aux théories du complot, Fake news, désinformations, propagandes.
(+) Ignorantes dans le domaine scientifique, historique, philosophique, épistémologique...
Les islamistes l'ont bien compris quand ils déclarent :
Selon le Cheikh Youssef al-Qaradâwî, un penseur islamiste, responsable des frères musulmans, « Avec vos lois démocratiques, nous vous coloniserons. Avec nos lois coraniques, nous vous dominerons ».
Selon Omar Bakri Mohammed, imam radical britannique, « Un jour, les musulmans que vous avez enrôlés dans vos polices européennes et dans vos armées se lèveront et ils vous écraseront ».

Incompatibilité islam et démocratie

Pourquoi la démocratie libérale ne peut émerger dans les pays musulmans ?
Il y a la chape de plomb de l'islam sur toutes les consciences, dans les pays musulmans, l'islam fonctionnant comme une secte maintenant ses adaptes dans une bulle plus ou moins étanche, imperméable ou hostile aux pensées concurrentes ou différentes et au reste du monde non musulman.
Toute personne qui critique l'islam et Mahomet, qui par exemple, suggère que Mahomet était un gourou mégalomane et intolérant ou souffre d'un trouble de la personnalité narcissique (TPN) ou d'une maladie psychiatrique, risque la persécution ou la mort.
Des versets et des hadiths interdisent de critiquer l'islam ou de quitter l'islam, sous peine de mort.
Mahomet a commandité l'assassinat de ceux qui le critiquaient ou se moquaient de lui (Mahomet avait établi une liste noire de ses ennemis).
Mahomet a toujours exigé de ses fidèles une fidélité, une loyauté, une obéissance jusqu'à lui donner leur vie, et pour sa cause.
Selon le Cheikh Youssef al-Qaradâwî :
« Si on avait supprimé la peine de mort contre ceux qui quittent l’Islam, l’Islam n’existerait plus aujourd’hui. L’Islam aurait disparu dès la mort du Prophète, que la paix soit sur lui. Condamner l’apostasie, c’est ce qui a permis de garder l’Islam jusqu’à nos jours  ».
Selon le penseur islamiste, fondateur des frères musulmans, Hassan El-Banna (Grand-père de Tariq Ramadan) :
« Il est dans la nature de l’islam de dominer et de ne pas être dominé, d’imposer sa loi à toutes les nations et d’étendre son pouvoir au monde entier ».



La démocratie servant de bouc émissaire aux frustrations et au sentiment de déclassement

Nous avons déjà écrit plus haut, qu’il y aura toujours, de tout temps, que nous le voulions ou non, des ennemis de la démocratie.

Par exemple, certaines personnes vivent dans la frustration, l’amertume, le ressentiment, le sentiment d’humiliation, le sentiment de déclassement. Et ils rejettent leurs frustrations, leurs malheurs réels ou non, sur des boucs émissaires « faciles » comme la société, la démocratie, cause de tous leurs malheurs selon eux.
Souvent leurs frustrations viennent de leurs ambitions, souvent trop élevés et mis en échecs et/non réalisés. Ou bien parce qu’ils ont choisi une voie sources potentielle de problèmes (malhonnêteté, délinquance, trahison …), mais plutôt que de reconnaître avoir choisi une mauvaise voie dans la vie, il préfèrent, par orgueil, s’enliser dans l’erreur et rejeter systématiquement la faute (de leur malheur) sur les autres ;
Certaines personnes sont incapables de se remettre en cause, de s’autocritiquer, de reconnaître leurs torts, de faire preuve d’humilité, comme les grands orgueilleux, les mégalomanes, les narcissiques, les psychopathes, les paranoïaques …

"L'opération Trump" (l’hypothèse que Trump est en agent russe)

Le communisme soviétique et stalinien a toujours cherché à abattre l'ennemi capitaliste, les USA, par tous les moyens, dont les "mesures actives", c'est à dire la désinformation, la compromission et la corruption des adversaires.
Cela a été l'obsession du KGB depuis les années 50, avec une volonté de revanche contre les USA, après la chute de l'URSS, en 1990, "la plus grande catastrophe géostratégique", selon Poutine.
Déjà Nikita Khrouchtchev, premier secrétaire de l'URSS, affirmait, le 18/11/1956, « Nous prendrons l’Amérique sans même tirer un coup de feu. Nous n’avons pas besoin d’envahir les États-Unis. Nous vous détruirons de l’intérieur. ».
L'idéologue d'extrême-droite de Poutine, Alexandre Douguine, écrivait en 1997, et il ne s’est jamais caché :
« Il est particulièrement important d’introduire le désordre géopolitique dans l’activité interne américaine, en encourageant toutes sortes de séparatismes et de conflits ethniques, sociaux et raciaux, en soutenant activement tous les mouvements dissidents – groupes extrémistes, racistes et sectaires, déstabilisant ainsi les processus politiques internes aux États-Unis. Il serait également logique de soutenir simultanément les tendances isolationnistes dans la politique américaine. ».
- in Aleksandr Dugin — Les bases de la géopolitique (1997).

Partie à compléter …
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