Lettre ouverte à Oussama Bin Laden

Cher Monsieur,

· Vous pensez qu’en tuant les occidentaux vous étendrez l’Islam au monde entier. Que vous résoudrez le conflit Israélo-palestinien, en mettant tous les israéliens et les occidentaux à la porte des pays d’Islam, dont la Palestine. Et que par leur expulsion, les musulmans et palestiniens seront plus heureux.

· Or vous créez l’horreur, et par là même vous suscitez le rejet du monde entier, … 

· A Madrid le 11 mars, vous avez tué 190 personnes, dont la majorité, des espagnols, étaient contre cette guerre en Irak dont vous voulez vous venger en tuant ces espagnols sans défense,

· Et vous avez massacré des mères, des enfants, des étudiants (30 %) et … plus de 30 musulmans,

· Croyez-vous que ce genre d’action peut être bien perçu par le monde entier et recueillera l’adhésion du monde ? Quel perceptions les gens peuvent-ils avoir de ces massacres, des pleurs des parents, des enfants, de la douleur immense que vous avez créés ?

· Demandez-vous qui peut soutenir ce massacre ? Que penseront les gens du monde entier, de vous ? Ne pensez-vous pas que ces gens vous considérerons comme faisant parti de la minorité de gens déséquilibrés, mal dans leur peau, en mal mégalomaniaque de reconnaissance … ?

· Croyez-vous que la vengeance soit une solution au mal qu’on vous a commis ? 

· Sinon, quelle est la pédagogie de votre « démonstration » ? Que voulez-vous démontrez ? Que vous êtes le plus fort et les musulmans face aux occidentaux, en particulier américains ?

· Vous avez choisi de vous couper du monde, de ne jamais tenir compte de l’avis des gens, et d’imposer vos certitudes aux gens, considérées comme absolues, délirantes et mégalomaniaques pour bon nombre de gens. Mais avez-vous fait le bon choix en massacrant des personnes sans défense, et souvent pas au courant de vos préoccupations ? Mais peut-être souhaitez-vous qu’on ne vous comprenne pas et qu’on vous haïsse.

· Vous répandez menaces, intimidations, tueries, attentats, crime … il semble qu’il y a chez vous le désir de dominer le monde. Que vous vous fichez du monde … En avez-vous conscience ?

· Vous cherchez à tuer, vous cherchez le rapport de force mondial ou voire la destruction totale. Ce rapport de force semble flatter votre ego. Mais est-ce cela le bonheur que de voir les gens souffrir ? Est-ce votre bonheur que de voir les gens souffrir ?

· Vous pouvez gagner des batailles, faire beaucoup de dégâts mais à la longue vous perdrez la guerre. Les hommes purs, les justes, toutes les religions confondus, y compris l’Islam, vous combattront jusqu'à votre chute. Vous ne pouvez pas sans cesse toujours agir ainsi,

· Vous allez perdre la guerre, car vous n’avez pas la morale de votre côté. Croyez-vous vraiment qu’on peut vous prendre pour le héros de l’Islam, en tuant des personnes sans défense ?

· Vous pouvez vous cacher derrière le cache-misère, de l’héroïsme du combat pour l’Islam, mais tout le monde en est convaincu, sauf les fous, que vous n’êtes pas un héros. Pour beaucoup, vous êtes ou vous serez toujours un assassin, un barbare, un faussaire, qui joue avec les gens et les bombes, comme l’enfant gâté avec ses jouets. 

· Vous envoyez vos enfants perdus de l’Islam, à la mort, comme des kleenex jetables. Alors comment pourrait-on alors admirer et adhérer à vos valeurs morales et à votre conception du monde ou de l’Islam ?

· Vous croyez que l’ intimidation fera plier l’occident ? Je crois que vous vous trompez. En fait cela n’y fera rien. A la longue on se rendra compte que c’est une vrai guerre globale que vous avez engagé contre l’occident, et cette guerre injuste que vous nous avez imposé renforcera la conscience morale de l’occident. Le courage sera du côté de l’occident, et l’occident vous vaincra. C’est certain et ce n’est pas une certitude délirante.

· Vous pouvez gagner momentanément. Mais finalement, vous ne gagnerez surtout que votre réputation de criminel absolu, d’ennemi de l’humanité tout entière, le statuts de criminel barbare, fou, délirant, d’assassin, de monstre, de bête assoiffée de sangs, de fou, ayant perdu le contact avec la réalité, insensible, sans amour, sans compassion, sans vrais sentiments humains, à l’instar d’Hitler.

· Je vous plaints, je vous plaints vraiment, Monsieur Oussama, car vous ne devez pas être heureux.

· On croirait que vous n’avez jamais eu l'affection ou l’amour d'une mère, vous ne devez pas être heureux, Monsieur Oussama. Savez-vous, au moins, ce qu’est l’affection d’une mère ?

· Comme toute personne doit répondre de ses crime, et nul ne peut se croire éternellement à l’abris de la punition. Un jour, peut-être, vous devrez répondre de vos crimes. Cela sera une nécessité pour les familles abattues. Vous pourrez alors vous tromper vous-même. Mais vous ne pourrez plus tromper éternellement les autres.  Plus aucun musulman ne pourra plus être trompé. Par exemple, sur le fait que vous avez envoyé à la mort, le 11 septembre, des jeunes qui ne savait pas que vous les envoyiez à la mort, hormi Mohamed Atta. Et que d’envoyer des enfants à la mort, c’est un crime de guerre. Mais peut-être êtes-vous nihiliste, peut-être, vous ne respectez aucune valeur morale, ni occidentale, ni celle de l’Islam ? Et que vous foutez aussi de tout cela ?

· On ne peut pas se dissocier du mal que l’on fait. Le mal que vous faites, c’est à vous même, à vos amis, votre famille, à vos enfants et petits enfants que vous le faites, et cela retombera sur ceux et les descendance. Mais peut-être n’avez-vous pas d’amour pour vos enfants ?

· Vous affirmez que les gens et y compris enfants que vous avez assassiné sont tous coupables. Mais cette affirmation est elle-même déjà un crime de guerre. Et dans ce cas, on ne accordera aucune circonstance atténuante, en tout cas en occident. Vous avez peut-être une maladie mentale. Mais elle ne vous dédouanera jamais de votre responsabilité devant l’humanité, pour ces faits. Avez-vous une infime conscience de cela ? De la gravité de vos actes ?

· Je pense personnellement qu’il n’y a aucune dignité à massacrer des innocents, c’est trop facile. Il y a, au contraire, beaucoup de lâcheté et d’ignominie à le faire.

· Avez-vous pleurer avec les membres de votre familles quand ils ont perdu leur enfant cher ? Avez-vous vu des infirmes, des estropiés, aveugles, souffrant dans leur chair et leur âme, tout leur vie, sans comprendre pourquoi cela leur arrive ? Est-ce juste ? En quoi ce qui se passe en Irak ou Palestine justifie de tuer des espagnols sans défense, en général pas au courant des souffrances des gens que vous dites défendre ?

· Beaucoup de jeunes, lors des attentats de Madrid, sont morts, alors qu’ils n'avaient pas choisi de mourir. Leur belle vie a été fauchée sans raison. Des jeunes plein d'espoir, dont on a retiré trop tôt le souffle de la Vie. Ne pensez-vous pas que cela soit tellement injuste de voir mourir tant de jeunes si atrocement ?

· Quand cesserez vous de commettre ces massacres vains et sans significations ? Où est votre courage dans ces abominations ?

· Où est l’honnêteté avec vous même, si vous tuez tous ceux qui vous gênent ? Peut-être allez-vous tuer, sans fin, tous ceux qui s’opposent à vous, y compris moi ?

· Pourquoi ne pouvez-vous pas combattre pour un monde avec plus d’amour d’harmonie, de tolérance, de belle choses, pour le bien, le vrai. En quoi vos actes actuels contribuent-ils à l’harmonie du monde et va-t-il résoudre par exemple le drame palestinien ? Œil pour œil, dent pour dent, sans fin pendant plus de 2000 ans ? C’est cela que vous voulez ? Le malheur éternel sur terre ?

· Pourtant la vie est sacrée. Le diamant de la vie trop précieux, surtout quand on sait le temps, qu’il faut pour élever un enfant _ plus de 20 ans _, pour qu'on puisse le détruire pour quel motif que ce soit.

· Personne ne semble pouvoir vous comprendre à tuer, détruire la Vie, sans fin, et peut-être vous même, vous-même, vous ne vous comprenez-vous pas ?

· Vous semblez ne rien comprendre à la complexité du monde, de la vie, de la science, de l’Islam, des religions, du Bouddhisme, du Christianisme, du conflit israélo-palestinien.

· Croyez-vous que le monde est simple, au niveau des lois de la nature, de la structure du corps de l’homme, de l’âme humaine, de l’atome, de la physique etc … Ou qu’il soit conforme à vos certitudes ?

· Croyez-vous que la science se base plutôt sur les certitudes ? Non, il se base sur le doute rationnel.

· Pensez-vous que l’occident aurait pu décoller scientifiquement, puis économiquement, s’il se ne s’était basé que sur des certitudes, en particulier religieuses ou sur la rigidité mentale et/ou religieuse ? Un bon scientifique doit savoir se critiquer lui-même, savez-vous vous critiquer ?

· Vous parlez de « croisés », mais que savez vous des croisades, et de désir du monde chrétien au moyen-âge, de reconquérir le tombeau du Christ au 10° / 12° siècle ? Est-ce que la situation actuelle est en rapport avec la situation présente, il y a 8 siècles ?

· Avez-vous bien analyser le rapport de force en Israël et Palestine. Sont-ils les même qu’il y a 8 siècles ? Croyez-vous que la solution irrationnelle rejeter tous les juifs à la mer (ceux que vous avez justement expulsés du monde musulman après 1948) ou la solution du Jihad guerrier peuvent régler durablement les conflits actuels ? Pourtant on sait que la vengeance appelle la  vengeance, le meurtre le meurtre.

· Vous parlez d’Islam, en son nom. Mais que savez vous de l’Islam, des penseurs et exégètes de l’Islam (Al Ghazâlî (1058-1111), Roumi (1201-1273), Kessar Athaouri …) ? L’Islam a-t-il autorisé les conversions forcées ? « Nulle contrainte en religion ! » (s2:v256), « Quiconque le veut, qu'il croit, et quiconque le veut qu'il mécroie. » (s18:v29), « Ô gens! Certes la vérité vous est venue de votre Seigneur. Donc, quiconque est dans le bon chemin ne l'est que pour lui-même; et quiconque s'égare, ne s'égare qu'à son propre détriment. » (s10:v108) …
· Rejette-t-il définitivement l’Amour et la conciliation, entre les hommes ? « Allah va faire venir un peuple qu’il aime et qui l’aime … » (s5 :54)  … N’a-t-il pas dit ? :
· •  "Dieu n'aime point ceux qui initient les hostilités" (s20:190, s5:87, s7:55) 

· •  "Dieu aime ceux qui pratiquent scrupuleusement la justice" (s5:42, s49:9, s60:8)

· •  "Dieu aime ceux qui font le bien" (s2:195, s3:134, s3:148, s5:13, s5:93)

· Croyez-vous que l’Umma à l’époque de Fatima était conforme à votre vision du monde où tous les musulmans étaient heureux ? Alors pourquoi l’assassinat d’Ali, le gendre du prophète ? Il n’y jamais eu d’Umma, paisible et heureux. Retombez du nuage de vos certitudes.
· La science ne repose pas sur des certitudes simples. 

· Il n’y a pas de voie sacrée pour la « Connaissance », pas de connaissance ex nihilo, pas de science infuse, mais de longues études difficiles pour acquérir cette connaissance. 

· Elles demandent des efforts et du courage, tout comme pour être honnête, il nous faut des efforts et du courage. Et ce n’est pas facile.

· Ce Islam conquérant, hégémonique, semblable au colonialisme que vous combattez, semant le malheur et les destructions, ce Jihad guerrier, cette nuée de guerriers combattants, tombant sur le monde, pillant, razziant, comme des sauterelles, est-ce l’Islam que vous prônez et que les gens du monde entier veulent ? Leur avez vous demandé leur avis ? Tenez-vous compte de leur avis ?

· Personnellement, je préfère une religion d’Amour, un Islam d’Amour apaisé, à une religion de peur et de contrainte. 

· Personnellement, je préfère la lutte non violente du peuple Tibétain, aux luttes violentes de ce monde.

Benjamin LISAN, Paris le 25 mars 2004

