Comment produire vos propres graines de tomates
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J’espère que vous êtes nombreux à pouvoir profiter de vos tomates en cette toute fin d’été. Si vous avez semé plusieurs variétés vous avez pu découvrir différentes saveurs et vous avez probablement repéré quelques tomates qui sortaient du lot. C’est encore le moment pour récupérer quelques graines de vos variétés de tomates préférées afin de les ressemer l’année prochaine.
Comment procéder ?

Sélectionnez les plus beaux fruits, coupez-les en deux dans le sens horizontal, récupérez la pulpe avec les graines que vous placez dans un récipient. Complétez avec un peu d’eau (de pluie de préférence). Gardez ce mélange de 24 à 48 heures jusqu’à ce qu’une moisissure se forme à la surface. Cette moisissure est très importante car elle va digérer la substance visqueuse qui entoure la graine. Après 48h passez au chinois vos graines puis rincez abondamment sous l’eau.

Étalez vos graines sur une surface plane (assiette) et gardez les dans un endroit bien aéré et sec durant quelques jours. Lorsque vos graines sont bien sèches conservez-les soit dans une enveloppe, soit dans un sachet hermétique.

N’oubliez pas de noter le nom de la variété et l’année de récolte sur vos sachets.

Quels avantages à faire ses graines ?
Les variétés s’adaptent au fil des années et des décennies à un terroir. Récolter vos graines et les resemer au fil des années vous fait participer à l’adaptation et à la résistance des maladies.

Un autre avantage est d’ordre économique, le prix des graines de tomates est globalement très onéreux. Faire vos propres graines peut ainsi vous faire économiser quelques euros, surtout lorsque vous avec plusieurs centaines de variétés !

Quels inconvénients ? Quels risques ?
Il y a toujours un risque de croisement entre les variétés de tomates. Risque pas si important car les tomates privilégient l’autofécondation. En réalité cela dépend aussi des variétés, certaines ont un stigmate proéminent qui favorise l’hybridation. En pratique pour être sur à 99% de favoriser l’autofécondation il faudrait séparer deux variétés à au moins 30m l’une de l’autre. C’est alors assez difficile à mettre en œuvre dans un potager. Vous pouvez alors utiliser des voiles pour isolez vos tomates les unes des autres.
Un autre type de risque est sanitaire, difficilement observable tant que vous n’aurez pas ressemé vos graines. Au moment du repiquage de vos tomates sélectionnez les jeunes plantules étant visiblement saines, mettez au compost les autres. Évitez aussi de prélever les graines des tomates ayant visiblement une maladie.

Il y a également le risque que vos graines germent lorsqu’elles sont dans votre récipient d’eau. Vérifiez que la radicule (première racine) ne sorte pas de la graine. Si cela se produit, vous pouvez jeter et recommencer l’opération avec d’autres tomates. Plus il fera chaud et plus ce risque sera important. Plus vous attendrez pour rincer et plus ce risque sera important également.

Quelles variétés conserver ?
Toutes les variétés que vous voulez tant que ce ne sont pas des hybrides F1. Les graines des fruits des hybrides F1 vous donneront des plants dégénératifs qui ne donneront pas les mêmes caractères de la plante mère. C’est tout l’intérêt des semenciers à commercialiser des hybrides F1, mais ceci est un autre sujet…

Comment conserver vos graines ?
Afin de conserver vos graines de nombreuses années il vous faut de manière optimale une température fraiche, une humidité relative basse et de l’obscurité. Bien entendu il est assez difficile de regrouper toutes ces conditions. Évitez surtout de conserver vos graines à une température élevée et dans un endroit humide.
 Pour conclure

Produire ses propres graines de tomates est très simple, économique et vous fait participer à l’adaptabilité de vos variétés à votre terroir.  J’espère que cet article vous aura plu et n’hésitez pas à laisser un petit commentaire pour partager vos expériences à ce sujet !
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