LE PATCHOULI est antiseptique, antipelliculaire, anti acné, anti gerçures, anti eczéma, il soigne les varices, il est anti inflammatoire, excellent anti rides, anti cellulite, et répulsif pour les insectes!!!!

 

 

En huile essentielle :
 

Famille: lamiacées

Origine: Malaisie, Inde et du Sud-Est de l’Asie, pays tropicaux.

Nom biologique: Pogostemon cablin 
 
Description botanique: Le patchouli est un sous-arbrisseau vert foncé, vivace et persistant, à croissance rapide dont la taille peut atteindre 1 mètre de haut. Les feuilles de patchouli sont très proches de celles de la menthe, mais plus larges et plus grandes. Elles sont rigides et très odorantes surtout lorsque elles sont sèches.

 

Synergie: Lavande, vétiver, géranium, santal, néroli, jasmin, citron, bergamote, girofle, oliban, sauge, cèdre.

 

Propriétés: L’huile essentielle de Patchouli est l’une des huiles essentielles les plus actives contre les pellicules et les infections fongiques cutanées. C’est un régénérateur cellulaire, excellent contre le vieillissement de la peau. Son action astringente favorise le resserrement d’une peau distendue et gomme les plis disgracieux. Le Patchouli facilite également la cicatrisation. C’est aussi un très bon anti dépresseur et un puissant aphrodisiaque.

 

                       =========================================

 

On peut aussi faire des tisanes de patchouli pour lutter contre la migraine .Dosée très légèrement , une demi c à c par tasse .Avec une ou deux fleurs de jasmin pour accentuer les effets .

Ou un macérât  huileux avec les feuilles séchées de Patchouli , à utiliser en massage , ou dans les savons .

Exemple de macérât :

2 c à c de feuilles de patchoulis séchées 2 c à s de pétales de roses1 gousse de vanilleRemplir le flacon en verre ( 500 ml ) d'une huile végétale bio , pépin de raisin ( très peu odorante , idéale pour les massages et absorbe bien les parfums )

laisser macérer 6 semaines à l'abri du soleil et au chaud . ( je recouvre d'un torchon pour protéger de la lumière .)remuer doucement le flacon 1 fois par semaine .Ensuite pour pouvez l'utiliser pur ( idéal pour bébé , femmes enceintes , ou allaitantes )Sinon , rajouter quelques gouttes d'he supplémentaires de patchouli , ou santal ,  géranium ,  lavande ...

 


